

穿城而过 乐在“骑”中

骑行经济火热 小车轮转动大市场

本报记者 陈星彤

一辆单车,三五好友,穿梭于银川的大街小巷、河畔湖滨,正成为这座城市一道流动的风景。越来越多的人加入骑行队伍,体验着风驰电掣间的快乐与自由。近年来,这股持续升温的“骑行热”早已超越了单纯的休闲或锻炼方式,它催生了车辆改装、骑行服饰销售等消费新热点,带动了相关产品热销与骑行活动繁荣,更为文旅产业注入了崭新活力。



孙辉/制图



骑行热潮涌动 全民参与助推升温

傍晚时分,阅海湖环湖绿道上,十余位骑行爱好者身着骑行服、头戴头盔,正在热身,准备开启骑行之旅。他们中既有朝气蓬勃的年轻人,也有其乐融融的亲子组合,还有精神矍铄、谈笑风生的老年人身影,生动诠释着骑行运动的全民参与热情。上班族张沛是这里的常客:“只要不加班,我都会来阅海湖骑行,这里离家近、环境好、风景美、氛围佳。骑完车再去吃碗拌面,特别惬意。”对他而言,骑行不仅是锻炼身体的一种方式,更是工作之余亲近自然、放松心情良药,“骑行让我发现了银川不一样的美,也结识了许多志同道合的朋友。”

街头采访中,类似张沛的骑行爱好者比比皆是。退休职工刘维均感慨道:“我很喜欢户外运动,特别是骑车,过去主要是代步。现在条件好了,城市骑行道越来越完善,我也经常和老伙计们骑车出游,既锻炼身体又欣赏风景,感觉自己都年轻了。”对不少年轻人来说,骑行还是一种时尚的社交方式。刚参加完高考的“准大学生”王抒萌分享道:“很多同学都喜欢骑行。这个暑假,我们常结伴出行,一边看风景一边享受生活点滴。”她和同学组建了名为“前轴不转后轴转”的骑行群,经常相约外出骑行、分享打卡点或热门帖子。在朋友的带动下,王抒萌很快从“小白”进阶,不久前还成功挑战了从市区骑行至贺兰山脚下的“小口子”路线。

为满足市民需求,近年来银川市累计投入近6亿元,新增及改造慢行绿道29条,总长超百公里。这些如灵动彩带般贯穿城市的绿道,提供了安全、连贯且风景宜人的骑行空间,有力助推了骑行热潮的持续升温。



市民在绿道上骑行锻炼。



骑行经济崛起 相关产业持续发展

骑行热潮的兴起,直接点燃了自行车及相关装备的消费热情。“GIANT捷安特自行车专卖店”店长介绍,店内自行车销售总体平稳,但春夏秋季销售更为火爆,“气候适宜是主因,孩子入学、上班族入职也会带动销售。”该店月均销售20辆,以千元级的实用自行车或山地车为主,因其性价比高、适用场景广,深受通勤代步族青睐。

银川的自行车销售店铺种类丰富,既有美利达、坎普、瑞豹等中等价位连锁店,也有佰客屋、快乐轮子等中高端品牌专营店或骑行爱好者经营的授权店。

骑行装备市场同样火爆,除了头盔、眼镜、骑行服等必需品外,锁鞋、后尾灯、码表等进阶产品销量也节节攀升。位于中国花卉博览园附近的卡洛弗单车生活馆不仅销售多品牌整车,还提供组装、维修、清洗、调试等全方位服务。店铺负责人表示:“现在骑行圈的年轻人投入意愿强,对产品要求高,不仅追求性能,还看重颜值。设计新颖、外观时尚的车型和装备非常抢手。”

随着骑行运动受宠,新车在设计和材料上不断推陈出新,刹车、车架、轮胎、把手等细节成为“发烧友”的关注重点,车辆升级改造成为常态。单先生就经历了从山地车到公路车的转变,后续又升级了车架、轮组和专业套件。

“入坑骑行,买车只是花钱的开始。”市民马先生深有体会,他先后购入了头盔、码表、护目镜、头尾灯,以及涵盖短款、长款、秋冬款的骑行服与骑行裤,“骑行才半年,装备投入就超万元,都快赶上自行车本身了。”但他认为,骑行带来的快乐和收获远超金钱价值。

围绕骑行的配套服务也在同步完善。银川市分布着众多自行车租赁点,按小时或天数计费,方便偶尔想体验骑行的市民。此外,骑行主题咖啡馆、餐厅等也应运而生,为骑行者提供休憩交流的场,逐渐形成了独特的骑行社群文化。位于兴庆区永康南巷的“米苏烘焙”便是一家“骑行友好店铺”,店外骑行主题的布景洋溢着自由气息。店主本人是骑行爱好者,为结交朋友、打造贴心“骑行驿站”,店铺推出活动:骑自行车到店打卡可获赠冰美式一杯,并免费使用维修工具和打气服务。



米苏烘焙店铺外的装饰。本报记者 陈星彤 摄



引领健康生活 社交赋能骑行热潮

骑行被誉为“黄金代步运动”,是一种结合有氧与无氧运动的锻炼方式。它对健康益处良多:增强体质、提升心血管功能、改善心肺能力、促进新陈代谢、帮助瘦身塑形。同时,骑行能有效锻炼腿部肌肉,且对关节压力较小,适合全年龄段人群。2018年,联合国大会更是将每年的6月3日设立为世界自行车日。

随着健康生活理念深入人心,骑行以其低碳环保、强身健体的特性,成为众多市民休闲锻炼的新选择。此外,骑行强大的社交属性也是其热度攀升的关键。骑行途中,人们能与同伴交流互动,分享乐趣与感悟。“骑行让我结识了来自各行各业、不同年龄段的朋友。”市民单先生表示,“我们因共同爱好相聚,互相鼓励支持,一起看过无数美景,创造了众多难忘的珍贵瞬间,这份快乐在其他场合很难获得。”王抒萌也体会到骑行让她摆脱了手机社交的虚拟感,找回了面对面交流的温暖:“骑车时偶遇过一个爷爷奶奶组成的骑行团,感觉他们比我们更‘朝气蓬勃’。路上遇到的陌生车友,有时也会互相打招呼。作为一个‘I人’,我从最初的局促到现在能从中汲取能量了。”

“银川团练”是在骑行圈颇具号召力的团体,定期在银川及周边组织路线骑行活动,有时联合商家举办试驾分享、转发抽奖、甜品享用等环节。“快乐轮子单车俱乐部”则常组织休闲骑行,带领车友探索银川众多路线。这些活动不仅提供了集体归属感,也极大提升了骑行的乐趣和参与积极性。



市民在三沙源西部水系旁的步道上骑行。



文旅融合助力 观光赏景漫游城市

银川得天独厚的自然风光与人文景观,为骑行者提供了绝佳舞台,骑行与旅游的融合展现出巨大潜力。

阅海湖环湖绿道让骑行者能一边运动,一边饱览湿地风光。不少市民会选择从市区骑行至滚钟口、苏峪口、贺兰山岩画等景区。一位骑行爱好者说:“这条路深受骑手欢迎,路况好、距离长、景色美。滚钟口有看日出等活动时,骑行者们常组团骑车参与。”

“快乐轮子单车俱乐部”的组织者祁亚杰在社交媒体分享了城南车友喜爱的三沙源路线:从正源南街永宁快速路交叉口向南出发,经三沙源度假区直行,至永清路右转找到绿道入口即可畅骑,沿途风景优美路况良好。马先生则推荐了新小线公路路线,从西夏区高家闸至滚钟口风景区,沿途设景观打卡点和停靠点,“十几公里处是风景,这路线总‘诱惑’我买运动相机。”

吴忠、大武口等地也成为银川骑行爱好者的目的地,以骑行跨越城市边界,感受不同风物与美食,为区域文旅注入了新活力。

不少景区也积极推出服务吸引骑行爱好者,如志辉源酒庄内设有骑行道与运动场;梧桐树乡依托田园风光,打造田园观光一日游、梧桐骑行环线等精品线路,串联特色景点,构建“春赏花、夏采果、秋品稻、冬观景”的全季旅游体系。

与骑行相关的文旅活动也总是热闹非凡,例如今年5月王府井百货商场内举办的银川市首届骑行台挑战赛,就吸引了众多爱好者参与,为市民呈现了一场充满科技感的骑行盛宴。

如今在银川,骑行已不仅是一项运动,更是一种生活态度,一种对健康、自由与美好的执着追求。随着骑行热的持续蔓延,越来越多的人正加入这支充满活力队伍,感受着车轮滚动的无限魅力。而蓬勃发展的骑行经济,也必将在这股热潮中开拓出更为广阔的空间。



滚钟口新小线被誉为“最美旅游公路”的骑行线路。